

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ & ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ

ΚΗΡΥΓΜΑΤΑ ΚΥΡΙΑΚΩΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

8 Ιανουαρίου 2006
Κυριακή μετά τὰ Φῶτα (Ματθ. 6', 12-17)

Τρία συγκλονιστικά και συνταρακτικά γεγονότα μᾶς παρουσιάζει στο σημερινό Εὐαγγέλιό του ὁ Εὐαγγελιστής Ματθαῖος. Γεγονότα πού συνέβησαν μετά τή βάπτισι τοῦ Χριστοῦ. Εἶναι ἡ φυλάκιση τοῦ Προδρόμου, ἡ φυγή τοῦ Χριστοῦ στήν Καπερναοῦμ καί ἡ ἔναρξη τῆς διδασκαλίας Του.

Γιὰ τὸ πρῶτο, σημειώνει ὁ Εὐαγγελιστής πὼς ὁ Χριστὸς πληροφορήθηκε τὴν σύλληψη καί φυλάκιση τοῦ Ἰωάννου. Ἡ πράξη δὲ αὐτὴ ἐκφράζει τὴν προσπάθεια τῆς ἐγκόσμιας ἐξουσίας νὰ φιμώσει τὴν φωνὴ τῆς ἀλήθειας καί νὰ σβήσει τοὺς ἐλέγχους γιὰ τὴν ἔλλειψη τῆς δικαιοσύνης. Νὰ ἀκυρώσει τὴ δυναμικὴ τοῦ φωτὸς καί νὰ ἀπαξιώσει τὸν λόγο τῆς καθαρότητος καί γνησιότητος.

Κι αὐτὸ ἀκριβῶς ἦταν τὸ βαθύτερο αἴτιο τῆς συλλήψεως καί σφαγῆς τοῦ Προδρόμου. Ὅλα τ' ἄλλα ἐγκόσμια αἴτια μποροῦν νὰ χαρακτηρισθοῦν ὡς δευτερογενῆ. Ἐπειδὴ ὁ Ἰωάννης δὲν ἔπαυε νὰ στηλιτεύει τὴν παρανομία καί τὴν ἀνηθικότητα τοῦ Ἡρώδη. Δηλαδή τὸ γεγονὸς ὅτι συζοῦσε μὲ τὴν γυναῖκα τοῦ ἀδελφοῦ του, τὴν Ἡρωδιάδα.

Μὰ ὁ ἀποκεφαλισμὸς τοῦ προφήτου Ἰωάννη ὄχι μόνο δὲν ἔκλεισε τὸ στόμα τῆς ἀλήθειας. Ὅχι μόνο δὲν ἔσβησε τὴ δυναμικὴ τοῦ ἐλέγχου, ἀλλὰ ἔγινε ἕνας συνεχῆς καί ἀτελείωτος ἔλεγχος καί ἕνα δυνατὸ σφυροκόπημα τῆς ἐνοχῆς συνειδήσεώς του. Ἐπειδὴ τὴν ἀλήθεια δὲν μπορεῖ κανεὶς νὰ δαμάσει, μήτε νὰ τὴν κάνει νὰ σιγήσει.

Γιὰ τὸ δεύτερο, δηλαδή τὴ φυγὴ τοῦ Χριστοῦ γιὰ τὴν Καπερναοῦμ. Ἡ φυγὴ αὐτὴ ἀποτελεῖ μονάχα μιὰ κίνηση γιὰ τὴν ἀσφάλεια τοῦ Διδασκάλου. Ἀλλ' ἔχει μιὰ βαθύτερη δικαιολογία καί μιὰ διαφορετικὴ ἐρμηνεία. Ἐκφράζει τὸ γεγονὸς πὼς ὁ μέχρι τώρα ἐκλεκτὸς λαὸς τοῦ Θεοῦ, τὸ Ἰσραήλ, χάνει αὐτὸ τὸ προνόμιο. Καὶ τὸ ἔχει χάσει, δι' τοῦ ἔπαυσε νὰ ἔχει τὴν ἰκανότητα γιὰ ἀναέωση τῆς συμφωνίας του μὲ τὸ Θεό. Ὅπως ἀκριβῶς ἔγινε μὲ τὸν Ἀβραὰμ καί τὸν Μωϋσῆ στο Σινᾶ.

Ἔτσι αὐτὸς ὁ λαὸς ἀδυνατεῖ νὰ κατανοήσει καί νὰ ἀποδεχθεῖ τὴ νέα πραγματικότητα πού εὐαγγελίζεται ὁ Χριστὸς. Καί ἀπορρίπτει τὴ δυναμικὴ τοῦ Εὐαγγελικοῦ λόγου γιὰ τὴ σωτηρία ὅλων τῶν ἐθνῶν, δίχως διακρίσεις.

Γι' αυτό ο Χριστός φεύγει για την Καπερναούμ, την περιοχή που ζούσαν οι Έθνικοί, δηλαδή οι Έλληνες και οι λοιποί μη Ιουδαϊκοί λαοί, για να ρίξει «τη νέα σπορά, όχι μόνο στα τέκνα του Ισραήλ, αλλά σ' όλους τους άλλους, που κοντολογις λέγονταν εθνικοί».

Και μ' αυτόν τον τρόπο «ο λαός ο βυθισμένος στο σκοτάδι είδε μέγα φώς και όσοι κάθονταν στην περιοχή, που τους σκίαζε ο θάνατος, φώς ανέτειλε σ' αυτούς». Τώρα λοιπόν έκλεκτοι του Θεού είναι όλα τα έθνη, αφού όλοι οι άνθρωποι είναι παιδιά Του.

Για το τρίτο δέ, την έναρξη της διδασκαλίας του Χριστού, αυτή ξεκινάει άμέσως μετά τον τερματισμό του κηρύγματος του Ιωάννου. Και είναι κήρυγμα αποκαλυπτικό και σωτήριο. Αποκαλύπτει τη θεϊκή πατρότητα, που εκφράζεται μέσω της αγάπης Του προς τα παιδιά Του, τους ανθρώπους. Και έπεξηγει το θέλημά Του, το σωτήριο για όλους.

Ο Χριστός, ο απεσταλμένος του Πατρός, ήλθε για να λυτρώσει την ανθρώπινη ύπαρξη από τις πτώσεις της αμαρτίας. Να την απεγκλωβίσει από το σφιχταγκάλισμα των δαιμονικών ένοχλήσεων. Να διασώσει τον άνθρωπο από τη φθορά και το θάνατο δια της δικής Του Αναστάσεως.

Και «από τότε άρχισε ο Χριστός να κηρύττει και να λέγει: Μετανοείτε, γιατί ζύγωσε ή βασιλεία των ούρανών». Η βασιλεία του Θεού, αυτό το μέγιστο και σωτήριο γεγονός για τον άνθρωπο, είναι κοντά μας. Για να γίνουμε οι μόνιμοι κάτοικοί της και να απολαύσουμε τα πλούσια πνευματικά δώρα του Θεού.

Πρέπει όμως να προηγηθεί ή δική μας μετάνοια. Η δική μας είλικρινής αίτηση συγγνώμης από το Θεό. Γι' αυτά που καθημερινά πράττονται και λέγονται. Αυτά που αποτελούν τις ντροπές μας και μάς οδηγούν στις πτώσεις. Γι' αυτά τέλος που χαιρέται ο διάβολος και λυπεΐται ο Θεός.

Ζητώντας όμως συγγνώμη και μετανοώντας για τα λάθη και αμαρτήματά μας, αποφασίζουμε να φιλιώσουμε με το Θεό. Να γυρίσουμε κοντά Του. Κι Εκείνος, που μάς περιμένει, όχι μόνο θα χαρεί, μα θα μάς ένδύσει ένδύσει στην στολή την πρώτη, της καθαρότητας και της σωτηρίας. Και έμεϊς στη Βασιλεία Του, που είναι έγγυς, θα γίνουμε οί μέτοχοι και οί έκλεκτοί.

Αγαπητοί άδελφοί, ο λόγος του Χριστού άρχισε με την υπενθύμιση του «μετανοείτε γιατί ζύγωσε ή βασιλεία των ούρανών». Και απευθύνεται σ' όλους, στην «Γαλιλαία των έθνών» και αποκαλύπτει την καθ' όλου αλήθεια, που φωτίζει αυτούς που βρίσκονται στο σκοτάδι.

Έμεϊς, ακούγοντας τον λόγο Του, μη διστάσουμε να πάρουμε το δρόμο της έπιστροφής. Να

Ζητήσουμε συγγνώμη. Γιατί ὁ Θεὸς ὡς Πατέρας μᾶς περιμένει. Εἶναι ἕτοιμος νὰ παρέσει τὴν ἄφεση, τὴν εὐλογία καὶ τὴν ἀγάπη Του. Καὶ δὲν ὑπάρχει εὐτυχέστερο γεγονός τὸ νὰ ζοῦμε κάτω ἀπὸ τὴν εὐλογία καὶ τὴν ἀγάπη τοῦ Θεοῦ.

Ἀρχιμ. Ν.Π.

[dkpdf-button]